

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкою и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 10 к. Съ доставкою: на годъ 5 р., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкою: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXI.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи.—Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°.—Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавна по соглашенію съ Редакціею.

За размѣлку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1ксем

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Вышше приказъ по кавказскому военному округу 28-го февраля по 3-е марта. О чинахъ гражданскихъ военнаго вѣдомства. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Объ учрежденіи въ Тифлисѣ отдѣленія Государственнаго Банка. Обложене кавказскихъ земель податями (Окончаніе). Откликъ на заявленіе объ улучшеніи мясной торговли въ Тифлисѣ. Монахъ Макарова. КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗЪ». Ст. Абинская. Крымца. ВНУТРЕННІЯ СВѢДѢНІЯ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія.—Германія.—Италія.—Дунайскія Княжества.—Америка. Статистическія денеші. ОТРЫВКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА, ВЕДЕННАГО НА КАВКАЗѢ. О... ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ
ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Февраля 28-го, въ С.-Петербургѣ. Увольняются: въ отпускъ: по Пхотю: бывший Старшій адъютантъ Управленія Начальника войскъ въ Абхазіи, Кавказскаго Линейнаго № 34-го баталіона Капитанъ Леоновъ, для излѣченія болѣзни, отъ раны, полученной, въ г. Тифлисѣ, на 4 мѣсяца; отъ службы: за болѣзнію: 151-го Пхотнаго Пятигорскаго полка Штабсъ-Капитанъ Койровицъ, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею полнаго олада.

Марта 1-го, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: Староначальники бывшей Канцеляріи по Управленію Кавказскими Горцами: по Инженерному Корпусу, состоящій по Сапернымъ баталіонамъ Капитанъ Илюшевскій-Плющакъ; по Артиллеріи: состоящій по Полевой Пѣшей Артиллеріи Поручикъ Прокопьевичъ; по Иррегулярнымъ войскамъ: Войска

ОТРЫВКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА, ВЕДЕННАГО НА КАВКАЗѢ.

15-го марта 185. г.

Должно быть, сегодня я опять нездоровъ, опять желчь! Состояніе такое скверное... на что ни помотришь, объ чемъ не подумаешь—все такое скверное!... Посылалъ за докторомъ... А для чего, въ самомъ дѣлѣ?... Неужели для того, чтобы воспользоваться мудрыми его наставленіями, которыми онъ далъ мнѣ: рано ложиться, рано вставать, не надрывать надъ работою, жить умѣренно и пищу питательную, пить не много, дѣлать ежедневно моціонъ—гулять пѣшкомъ или на гимнастикѣ—и принять рвотнаго. Подумаешь: что за великая вещь эта медицина!... особенно, если докторъ вмѣсто разныхъ pulv. essenc. radic. и т. п. отличныхъ вещей препишетъ все то, что приписалъ мнѣ мой докторъ, за исключеніемъ развѣ рвотнаго, котораго я, конечно, и не принялъ... Ну, стало быть медицина, впрочемъ со-включеніемъ вѣдомъ гигиены—говору со-включеніемъ для того, чтобы сохранить самое слово «медицина»—дѣло великое; стало быть и медики, которые не скупятся расходовать разные radic. pulv.... спасибо имъ—благодѣтели! Но до корня вещей, какъ говорилъ некогда Кузьма Прутковъ, кажется, они доискиваться негоразды. Вотъ, напримѣръ мой докторъ—когда я спросилъ его: оттого ли мнѣ кажется все сквернымъ, что я страдаю разлитіемъ желчи, или у меня оттого развивается желчь, что все скверно?—онъ не съумѣлъ мнѣ отвѣтить... Но, можетъ быть, это мой докторъ такой простякъ (извините за выраженіе, г. докторъ), потому что, когда я предлагалъ тотъ же вопросъ

Донскаго Хорунжій Гауриловъ,—все трое Столоначальниками Кавказскаго Горскаго Управленія, съ оставленіемъ: первый—по Сапернымъ баталіонамъ, второй—по Полевой Пѣшей Артиллеріи, а послѣдній—въ Войскѣ Донскомъ.

Марта 2-го, въ С.-Петербургѣ. Зачисляется: на основаніи приказа по Военному вѣдомству 30-го ноября 1861 г. № 255: Помощникъ Начальника 39-й Пхотной дивизіи Генераль-Маіоръ Левашевъ, въ 74-й Пхотный Ставропольскій полкъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняются отъ службы: за болѣзнію: пхотныхъ полковъ: 150-го Таманскаго, Поручикъ Кривинъ, Штабсъ-Капитаномъ и съ пенсіею одной трети олада; 152-го Владикавказскаго, Штабсъ-Капитанъ Тюпинъ, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею полнаго олада.

Марта 3-го, въ С.-Петербургѣ. Увольняются: Въ отпускъ: по Пхотю: 82-го Пхотнаго Дагестанскаго полка Подпоручикъ Мазюкинъ; для излѣченія болѣзни, отъ раны и контузіи, происходящей, въ г. Воронежѣ, Киевѣ, Москвѣ и С.-Петербургѣ, на 8 мѣсяцевъ; отъ службы за болѣзнію: 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Димитрія Константина и новича полка Поручикъ Панкевичъ, Штабсъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею двухъ третей олада; по домашнимъ обстоятельствамъ: по Кавалеріи: 16-го Драгунскаго Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго полка Поручикъ Князь Вавазовъ, Штабсъ-Капитаномъ и съ мундиромъ; за службу лѣтъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: Кубанскаго Кавказскаго войска Есаулъ Яновскій, Войсковымъ Старшиною и Сотникъ Герасименко,—оба съ мундиромъ. Утверждается конфирмація: По Пхотю: Его Императорскаго Вы-

еще когда-то прежде другому медику—изъ домашней жизни котораго мнѣ извѣстно было только то, что онъ кромѣ московской журналистики того времени и медицинскаго журнала не читалъ больше ничего—тотъ отвѣтилъ мнѣ, что все очень прекрасно на самомъ дѣлѣ, въ дѣйствительности; а ежели мнѣ что и кажется сквернымъ, то это именно вслѣдствіе разлитія желчи... Я съ докторомъ не спорилъ, но въ истинѣ его словъ усомнился; а вопросъ между тѣмъ и до сихъ поръ остался у меня нерѣшеннымъ... Но какое, въ самомъ дѣлѣ, скверное положеніе человѣка, у котораго много желчи. Вѣдь другой смертный то-же не слѣпой; но онъ старается смотреть только на то, что ему пріятно, отъ всего же возмущающаго онъ такъ и воротитъ носъ восторону. Желчный же человѣкъ напротивъ—это какой то нравственный аскетъ: онъ бѣднѣетъ отъ злости и волнуется до глубины души своей при видѣ всякаго безобразія; онъ отлично понимаетъ, что волненія такія ядъ, медленно убивающій; а между тѣмъ онъ только и любить смотреть на одни безобразія, онъ только о нихъ и думаетъ, о нихъ только и любить говорить... Вотъ, напримѣръ, сегодня я. Залѣзло мнѣ въ голову положеніе нашего чиновника! Ну, просто, плюнуть бы только и больше ничего... Такъ нѣтъ же: давай срисовывать съ дѣйствительности картины одну лучше другой... Просто, позеленѣлъ весь... Самого себя даже захотѣлось помучить—на, молъ, любуйся!.. Очень нуженъ мнѣ былъ сегодня докторъ! Просто, я хотѣлъ ему за визитъ заплатить, послѣдніе рублики отдать, помучить себя—больше ничего. Теперь и сиди «до перваго» безъ гроша... Хорошо еще, что я человѣкъ оди-

сочества Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, надъ исключеннымъ изъ списковъ Высочайшимъ приказомъ 16-го іюля 1864 года Прапорщикомъ 76-го Пхотнаго Кубанскаго полка Шанавелимъ, котораго, за кражи, уклоненіе отъ службы и побѣгъ изъ подъ ареста, определено лишить, по поминѣ или явѣ изъ побѣга, чина, всѣхъ правъ состоянія, медали въ память войны 1853—1856 г. и сослать на поселеніе въ отдаленнѣйшихъ мѣстахъ Сибири.

О чинахъ гражданскихъ военнаго вѣдомства.

Февраля 27-го, въ С.-Петербургѣ. Производятся: Смотрителя Провіантскихъ магазиновъ: изъ Коллежскихъ Ассессоровъ въ Надворные Совѣтники: Северо-Восточнаго, Ассанъ-Джалаловъ, съ 28-го сентября 1865 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Озургетскаго, Апазова; Нахичеванскаго Доружовскій,—послѣдніе двое съ 30-го октября 1865 года; въ Коллежскіе Регистраторы: писарь бывшей Ставропольской Комиссаріатской Комисіи Алексеевъ,—съ увольненіемъ отъ военной службы для поступленія въ гражданскую; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Медицинскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа: Помощникъ Бухгалтера Горбуновъ; Журналистъ Буластинъ,—послѣдніе двое съ 1-го сентября 1865 года; въ коллежскіе регистраторы: фельдшеръ Управленія Кутаискаго Старшаго Доктора войскъ Закавказскаго края и го Генераль-Губернаторства, Горбуновъ; съ оставленіемъ въ мѣстѣ настоящаго служенія Лѣкарскимъ Помощникомъ. Назначается: По вѣдомству Главнаго Штаба: Исправляющій должность Младшаго Чиновника особыхъ порученій при Начальникѣ Терской Области, Надворный Совѣтникъ Косташъ—Помощникомъ Правителя Канцеляріи Начальника Терской Области. Опредѣляются въ слу-

нокій, такіе опыты дѣлать имѣю право: если не на что пообѣдать, такъ только я одинъ голоденъ... А вотъ сосѣдь мой Кузьма Кузьмичъ....

Личность Кузьмы Кузьмича на столько интересна, что именемъ его и хочу озглавить листокъ о немъ.

Листокъ 1.

Кузьма Кузьмичъ.

Приходить однажды ко мнѣ Кузьма Кузьмичъ—для краткости я его называю просто Кузьмичемъ,—сердитый такой, но улыбається.

— А, Кузьмичъ, здравствуйте! Что вамъ? спрашиваю его.

— Ничего, такъ поболтать пришелъ.

— Чего-же вы улыбаетесь?

— «Улыбаюсь я чего! развѣ нельзя, что ли?.. Вотъ расходы новые понадобились, жена заболѣла, лѣчить надо. Кузьма Кузьмичъ по старой привычкѣ въ медицину свято вѣрилъ. Докторъ былъ, продолжалъ Кузьмичъ, филантропъ этотъ, знаетъ?... рубль за визитъ далъ—такъ поморщился только... Просто бѣда съ этими расходами, на каждомъ шагу деньги да деньги... Откуда только они у человѣка берутся? Кормись, поись, одѣвайся, отопляйся—все деньги; лѣчишь и тутъ деньги. Прошлымъ годомъ досидѣлся на службѣ до кровохарканія,—тоже лѣчиться надо было... Доктору платилъ... А заболѣлъ то я не отъ попоекъ... У военнаго, въ этомъ отношеніи, какъ хотите—лучше.... у нихъ свои доктора... тамъ благодарить доктора, чѣмъ мочь, и basta; а не то—только руку возжалъ... Теперь же вотъ жена больна—опять деньги... Откуда только

яву: По вѣдомств. У Медицинскому: окончившій курсъ съ знаніемъ Лѣкаря въ Императорскомъ Московскомъ Университетѣ Пираковъ—въ 149-й Пхотный Черноморскій полкъ, Младшимъ Лѣкаремъ; изъ отставныхъ: по вѣдомству Главнаго Штаба: Коллежскій Регистраторъ Барновъ—въ Горійскій Военный госпиталь, Бухгалтеромъ. Увольняются отъ службы: по прошенію: по вѣдомству Интендантскому: состоящій за штатомъ при Интендантскомъ Управленіи Кавказскаго Военнаго Округа, Надворный Совѣтникъ Шаубатовъ, съ мундиромъ; за службу лѣтъ: фельдшера Кубанскаго Кавказскаго войска лазарета 4-й бригады, Подскаровъ; конныхъ полковъ: 9-го, Джулай; 5-го, Галка; Уманскаго Округнаго лазарета Довалъ; больницы Екатеринодарской Войсковой бѣгальни Натурный; младшій аптекарскій ученикъ Екатеринодарской Войсковой аптеки Лисковой,—послѣдніе шестеро съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Регистратора.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОБЪ УЧРЕЖДЕНІИ ВЪ ТИФЛИСѢ ОТДѢЛЕНІЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Государь Великій Князь Намѣстникъ Кавказскій, признавъ полезнымъ учрежденіе въ г. Тифлисѣ отдѣленія Государственнаго Банка для кредитныхъ операцій, независимо отъ производимыхъ Закавказскимъ Приказомъ Общественнаго Призрвнія, изволилъ входить объ этомъ въ сношеніе съ министромъ финансовъ, которымъ, вслѣдствіе сего, и дано нынѣ разрѣшеніе Правленію

они берутся?! Вѣдь оладъ свой знаю, такую цифру даже во снѣ вижу часто; а станешь рассчитывать: на квартиру minimum столько-то—есть! на одежду себя, женѣ, дѣтямъ, minimum столько-то есть! на столъ minimum—есть! на отопленіе едва-едва остается; а на освѣщеніе—нѣтъ! на леченіе—нѣтъ, на просвѣщеніе—нѣтъ!... а объ удовольствіяхъ, повидимому, и не думай... Кажется, такъ и приходится оставаться безъ освѣщенія, лѣченія, просвѣщенія и всего такого. Но развѣ это не обидно. Легко сказать: такъ и оставайся... А помотришь, сюда да туда—тамъ даже на мотовство хватается... Такъ дудки, шутишь! и намъ надо же...

— Надо-то, надо; да откуда взять?—спрашиваю я.

У Кузьмы Кузьмича глаза такъ и засверкали, онъ стиснулъ зубы да снова по-своему сталъ улыбаться. У меня только мурашки по кожѣ забѣгали.

— «Откуда взять?! Берешь—откуда подвернется, не пропадать же. Къ концу года я всегда свою счеты и труды свои показываю женѣ. Она, по-правдѣ сказать, посмотритъ и внимательно, даже въ цифры вникнетъ; но ничего бывало не пойметъ. «Какъ это, говоритъ она, душечка, вѣдь жалованья ты получаешь только восемьсотъ, а расходъ почти полторы тысячи!» Хотѣлъ было это объяснить ей, но, пожалуй, вышло бы безнравственно. «Это со-сторонны, душечка,» отвѣтишь ей. «А, со-сторонны!» повторитъ она бывало и уйдетъ въ свою комнату или къ дѣтямъ, а потомъ, когда выйдетъ оттуда, то такъ и кажется, что она плакала тамъ.

Зная жену Кузьмича, я не могъ не повѣрить его послѣднимъ словамъ: женщина

Государственного Банка приступить къ открытію банковаго отдѣленія въ г. Тифлисъ, съ предоставленіемъ оному производства операций: а) по обмѣну кредитныхъ билетовъ; б) по платежу процентовъ по купонамъ; в) по приему суммъ изъ казначействъ и отъ частныхъ лицъ для перевода; г) по приему вкладовъ на храненіе и на текущій счетъ; д) по приему отъ частныхъ лицъ на безсрочное время вкладовъ для обращенія изъ процентовъ; е) по учету купоновъ, срокомъ до 6 мѣсяцевъ; ж) по ссудамъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ, кромѣ билетовъ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія на срочные вклады; з) по полученію платежей по срочнымъ документамъ; и) по продажѣ и покупкѣ 5% банковыхъ билетовъ и другихъ бумагъ по порученію Государственнаго Казначейства или Банка; к) другихъ комиссіонерныхъ операций, по усмотрѣнію Правленія Банка и л) въ случаѣ надобности, учета векселей.

Съ своей стороны Закавказскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія будетъ продолжать на прежнемъ основаніи производство слѣдующихъ операций:

1-е) Исключительный приемъ и возвратъ всѣхъ вкладовъ: а) аппеляціонныхъ; б) судебныхъ; в) вносимыхъ Правительственными лицами и учреждениями общественныхъ, сословныхъ и частныхъ капиталовъ, для обращенія изъ процентовъ безсрочно, впредь до востребованія, а также на сроки отъ 4 до 7 лѣтъ, отъ 8 до 14 и отъ 15 до 21 года, съ различіемъ по срокамъ процентами, и г) вносимыхъ частными лицами суммъ, для обращенія изъ процентовъ на упомянутые сроки.

2-е) Приемъ отъ частныхъ лицъ вкладовъ на безсрочное время, для обращенія изъ процентовъ впредь до востребованія, — независимо отъ таковыхъ же операций по отдѣленію Государственнаго Банка.

3) По производству ссудъ подъ залогъ: а) населенныхъ и ненаселенныхъ имѣній, б) каменныхъ строеній какъ въ Тифлисъ, такъ и въ прочихъ губернскихъ городахъ Закавказскаго края; в) домовъ, нанятыхъ казною по контрактамъ для помѣщенія учебныхъ заведеній, присутственныхъ мѣстъ и другихъ правительственныхъ установленій; г) билетовъ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія на срочные вклады, и д) вещей серебряныхъ и золотыхъ, а также драгоценныхъ камней.

и 4) По производству ссудъ казеннымъ мѣстамъ, съ разрѣшенія Намѣстника Кав-

казскаго, для возведенія или перестройки зданій, равно и на другія надобности.

Дѣйствія существующей при Приказѣ Сберегательной Кассы остаются также на прежнемъ основаніи.

ОБЛОЖЕНІЕ КАВКАЗСКИХЪ ГОРЦЕВЪ ПОДАТЯМИ.

(Окончаніе).

Населеніе, вошедшее, по окончательномъ замиреніи Восточнаго Кавказа, въ составъ вновь образованной Дагестанской области, также рѣзко раздѣлилось въ самомъ началѣ на двѣ группы: одна состояла изъ обществъ и племенъ, уже давно бывшихъ въ подчиненіи нашимъ административнымъ учрежденіямъ, другая изъ обществъ, вновь покоренныхъ. Первые разновременными распоряженіями, задолго до окончанія войны, обложены были отчасти податями, отчасти особыми земскими сборами, поступавшими въ общіе закавказскіе доходы; вторые только что вступили подъ вѣдѣніе нашей администраціи. Если племена Сѣвернаго Кавказа, обитающія на плодородныхъ равнинахъ, были доведены войною до совершеннаго разстройства хозяйственнаго быта ихъ и требовали особой заботливости объ обезпеченіи ихъ средствъ существованія, то въ этомъ отношеніи всѣ вновь покоренныя дагестанскія племена представляли еще болѣе печальное зрѣлище; скудная природа и недостатокъ землѣй способной къ обработыванію — съ одной стороны, самовластные распоряженія Шамилемъ лично и достояніемъ каждаго — съ другой, довели это населеніе до совершеннаго истребленія и полной нищеты. Событія 1858 и 1859 годовъ служатъ лучшимъ тому подтвержденіемъ.

Само собою разумѣется, что здѣсь требовалось болѣе, нежели гдѣ либо, дарованіе самыхъ широкихъ льготъ на первое время, и мы видимъ изъ первой же прокламаціи генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго въ 1859 году, что кавказское начальство отдалило для этихъ племенъ взносъ податей на совершенно неопредѣленный срокъ: «до того времени, какъ вы поправитесь въ домашнемъ быту и въ состояніи будете нести эту повинность» сказано въ этой прокламаціи. Такимъ образомъ льготное время продолжилось для вновь покоренныхъ обществъ Дагестана до 1865 года, и хотя въ теченіи этого періода на жителей возлагаемо было несеніе нѣкоторыхъ повинностей — какъ-то миліціи

онерской и по разработкѣ дорогъ, но и эти мѣры были предприняемы болѣе съ цѣлью временными, чисто административными. Не смотря на то, что горскія общества Дагестана искони служили пристанищемъ и мѣстомъ появленія всякихъ искателей приключеній и распространителей разныхъ сектъ и политическихъ заговоровъ, не смотря на то, что во все время волненій въ Терекской области большая часть жителей Дагестана зорко слѣдила за весть, тамъ происходящимъ, не рѣдко явно выказывая свое сочувствіе къ тамошнимъ безпорядкамъ, — льготные годы не прошли для населенія бесплодно, и уже въ 1865 г. общій уровень матеріальнаго благосостоянія началъ достигать той степени, при которой становится возможнымъ требовать отъ народа участія въ издержкахъ государства на его администрацію. Тѣмъ не менѣе совершить это повсемѣстно оказалось затруднительнымъ. Характеръ населенія нѣкоторыхъ мѣстностей, трудность сообщеній съ административными центрами заставляли не безъ основанія опасаться крайняго осложненія дѣла, при одновременномъ начатіи его во всѣхъ обществахъ; почему и сочтено за лучшее установить въ этомъ отношеніи извѣстную постепенность.

Въ силу этого предположенія первое обложеніе податями сдѣлано въ бывшихъ вольныхъ и узденскихъ обществахъ кайтаго-табасаранскаго округа, съ назначеніемъ 2 рублеваго сбора съ дыма, что составитъ до 11 т. годичнаго взноса.

Достигнутый въ настоящее время результатъ, почти безъ затруднительнаго выполненія этой мѣры, позволяетъ надѣяться на успѣшное приведеніе ея и въ обществахъ Средняго и Западнаго Дагестана, въ теченіи настоящаго и будущаго годовъ. Уже само населеніе начинаетъ понимать необходимость подобныхъ требованій, и отъ нѣкоторыхъ обществъ Западнаго Дагестана поступили къ военному начальнику оваго заявленія о готовности принять участіе въ уплатѣ податей, хотя и не безъ домогательствъ на возможное ихъ ограниченіе (*).

Въ то же время

(*) Для примѣра приводимъ переводы двухъ наиболее характеристическихъ заявленій. Жители Цатанскаго наибства говорятъ: «Находясь подъ покровительствомъ Государя Императора и будучи осыпаны Его милостями, зажиточные изъ насъ люди стали одѣваться въ шелки, а женщины ихъ серебряныя украшенія, бѣдые же изъ насъ получили достаточное для себя пропитаніе, чего нѣкто изъ насъ не отвергаетъ и за что всѣ приносимъ душевную благодарность. Теперь

время необходимо было озаботиться возможнымъ уравненіемъ какъ податнаго, такъ и разныхъ другихъ наименованій сборовъ въ обществахъ и племенахъ, прежде стоявшихъ подъ управленіемъ хановъ и правителей изъ туземцевъ. Распоряженіемъ по этому предмету, разновременными въ теченіи послѣдняго пятилѣтія, достигнуто въ этихъ частяхъ области увеличеніе ежегоднаго сбора, независимо отъ увеличенія населенія, на сумму до 20 рублевъ въ годъ, а въ настоящемъ году ожидается приращенія до 33 т.

мы въ опасности и свободно можемъ ходить въ города и деревни какъ по торговымъ дѣламъ, такъ и для заработка, и смѣемъ надѣяться, милости Ваши и послѣ этого будутъ съ каждымъ днемъ увеличивать нашу душевную радость. Въ настоящее время мы, лучше люди, собираемъ изъ всего нашего общества съ цѣлью поговорить поговориться о томъ, что можетъ быть для насъ полезнымъ и чѣмъ могло бы остаться довольнымъ правительству, и по совѣщаніи рѣшили: взносъ дать ежегодно съ каждаго безъ исключенія по одному рублю, питаемъ себя надеждой, что Вы гласитесь на наше добровольное общее рѣшеніе не заставите давать больше, хотя бы пришли ходатайствовать о томъ у высшаго начальства, снисходя къ нашей бѣдности и ограниченности. Всѣ мы — покорные Вашимъ приказаніямъ и готовы служить Вамъ для поддержанія порядка Вашихъ въ народѣ и для охраненія его отъ каждаго зла.»

Жители же Чамаламо-Ункратлинскаго наибства излагаютъ свою просьбу:

«Съ тѣхъ поръ, какъ мы вошли въ составъ Вашей Имперіи, честная служба наша и точное исполненіе приказаній Вашихъ сдѣлались очевидными для народа, какъ огонь на высокой горѣ. Мы трудныхъ порученій Вашихъ мы выполняли съ достояніемъ, какъ напримѣръ мы погасили огонь волненій и наказывали послѣдователей и тѣмъ вызвали чистоту нашихъ сердецъ; кого нужно было арестовать — мы арестовали, чтобы тѣмъ пробудить спящихъ, чрезъ что весь нашъ народъ и даже нѣпые хвиринцы стали покорны Вамъ, чѣмъ Вы обубы, и послушны, нежеди тѣнь Ваша. За всѣ службы мы получили достойныя награды и мы вольны нашимъ начальствомъ, отъ котораго по настоящее время не видали ничего намъ несправедливаго. Когда же мы услышали, что всѣ сосѣди обложены податями и что очередь подходитъ намъ, мы поспѣшили прибѣгнуть къ Вашему Слѣдствію, съ надеждою, что Вы не оставите насъ просить безъ вниманія, потому что Вы въ состояніи сдѣлать все, что пожелаете, — мы просимъ Васъ обратить на насъ вниманіе и облегчить предстоящую подать до пятидесяти копѣекъ, такъ какъ народъ бѣдный, стѣсненный землей, и для содержанія себя съ семействами работаемъ до изнеможенія, незная покоя ни лѣтомъ, ни зимой, и все нужное покупаемъ отъ людей постороннихъ; богатые изъ насъ — есть бѣдняки, работающіе по цѣлымъ днямъ а бѣдные — нищѣ, просящіе милостыню. Большаго же насъ вѣдать хлѣбъ чеченскій, а платятъ старое изъ Грузіи; ешакъ всегда принуждены жить двумя и болѣе; путники наши, отправляющіеся въ путь, выпрашиваютъ платы у другихъ. Жилища наши такъ дурны, что ни одинъ изъ солдатъ Вашихъ не сядетъ на мѣстахъ, на которыхъ мы сидимъ, а бака Ваша возгордится зайти къ намъ въ домъ. Каждый день рано утромъ мужъ отправляется дровами въ лѣсъ, а жена за сѣномъ въ поле, лишь къ вечеру возвращаются домой, обремененныя вьюками; а также мельницы и мѣльницы у насъ въ большихъ деревняхъ. Мы Ваше бѣдное состояніе, а потому смиосердечіе надъ нами, дабы могли вѣчно благодарить васъ.»

эта составляетъ довольно рѣдкое явленіе; объ ней будетъ подробно ниже. Относительно же остальнаго, сказаннаго Кузьмичемъ, не знаю почему — только мнѣ показалось, что Кузьмичъ немного завирается.

— Вы немнѣе односторонне разсуждаете: вы навѣрно знаете, что, во первыхъ — по закону, служащій чиновникъ имѣетъ право на пользованіе въ больницахъ или за весьма умѣренную плату или насчетъ казны, и во вторыхъ — что при разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ есть особы докторовъ, которые обязаны, какъ и доктора при войскахъ, лѣчить бесплатно.

Кузьмичъ слушалъ меня, казалось, внимательно; но специфическая улыбка не сходила съ его бѣдныхъ тонкихъ губъ, и онъ молчалъ.

Я же смотрѣлъ на него вызывающимъ взглядомъ.

— Что же, развѣ не такъ? допросилъ я, выведенный изъ терпѣнія его наружнымъ спокойствіемъ.

— Та-акъ-съ, сказалъ онъ, наконецъ, протяжно: — чтобы убѣдиться въ полезности и практической примѣнимости нашихъ болѣницъ въ отношеніи къ чиновникамъ — стоитъ только посмотрѣть: много ли чиновниковъ пользуется въ больницахъ. О томъ же, что «есть доктора» и т. д., какъ вы сказали, то это просто вздоръ, одна теорія, больше ничего... На этомъ словѣ Кузьмичъ оборвался.

Возраженіе его показалось мнѣ недостаточно сиднымъ, и я попросилъ Кузьмича подкрѣпить ихъ... Исполняя мое желаніе, Кузьмичъ, что называется — увлекся; онъ тутъ прицѣлъ многое и сильно волновался. При моемъ желчномъ настроеніи мнѣ нравилось его выходки, и я не переставалъ подзадоривать его все больше и больше.

Сильнѣе всего ратовалъ Кузьмичъ противъ теорій, выдуманныхъ въ тиши кабинетовъ, и вообще противъ всякихъ теорій.

— Когда я былъ молодъ, заключилъ наконецъ онъ: я ненавидѣлъ теоріи за то, что они изъ людей дѣлаютъ барановъ: кто много толкуетъ, мало дѣлаетъ — пословица старая. Прежде, убѣдившись, что не теоріи служатъ для людей, а люди для теорій, я, просто, съ ума сходилъ; теорія я сравнивалъ съ формою для людей, въ которой люди запекаются, какъ пирожныя. Теперь же, когда я постарѣлъ, я только улыбаюсь, глядя, какъ человечество барахтается въ своихъ теоретическихъ формахъ... Мнѣ же ничего, ловко — я барахтаться пересталъ — состарѣвшись; я, наконецъ, какъ разъ доросъ до своей формы, и мнѣ теперь доко... я и взятку возьму, и ножку товарищу подставлю, и старшаго и младшаго на каждомъ цагу готовъ надуть...

На вопросъ же мой, кѣмъ и гдѣ отливаются эти формы — Кузьмичъ пояснилъ мнѣ, какъ кажется, не много странно. Онъ говорилъ, что надъ производствомъ этой кухонной принадлежности работаютъ очень многіе: сначала отецъ и мать семейства, потомъ учитель и наставникъ, потомъ люди житейской мудрости и такъ далѣе. Наконецъ, говоря такимъ образомъ, Кузьмичъ впалъ въ какую-то, какъ мнѣ показалось, экзальтацію и договорился, что называется, до чертиковъ... Не на шутку испугался я, какъ бы не рехнулся мой пріятель, мнѣ страшно стало за его мозгъ головной и... спиной, и я постарался переменить разговоръ.

— А давно видѣли Пескина? спросилъ я.

— Пескина? — вчера утромъ встрѣтилъ его, когда онъ на службу бѣжалъ. Вотъ еще баранъ!

— Что такъ?..

— Да такъ... Знаете, когда я его увидѣлъ, не знаю почему — мнѣ пришло желаніе спросить его: что такое прогрессъ? Ну а онъ, знаете, не любитель разсуждать. Онъ остановился на минуту, посмотрѣлъ на меня, молча, какъ бы спрашивая: «въ своемъ ли ты умѣ?» и хотѣлъ идти далѣе. Нѣтъ постой, говорю: что такое прогрессъ? — «Не знаю, говорить, — видно лишь бы отвѣяться. — Нѣтъ, вы скажите!... — Да что же мнѣ сказать, коли я не знаю, что это такое... Впрочемъ, относительно себя могу вамъ сказать — это пустое слово; оно, правда, еще вчера слышалъ, кричали: «прогрессъ, прогрессъ, человечество, — ну и мы съ нимъ, конечно, — неудержимо двигаемся по пути прогресса!» Вадоръ, неправда. Ежели бы на свѣтѣ было лучше всѣмъ, стало бы лучше и намъ. А то посмотрите: вотъ попрежнему съ-утра бѣгу на службу; дома женѣ послѣдніе два абаза отдалъ на провизію, на хлѣбъ насущный, а насъ съ женою да дѣтми восемь человѣкъ, стало быть — по пяти копѣчекъ на вѣжаго.

Ну, подумалъ я: попалъ изъ кульки да въ рогожку.

... Протолкнувъ нечѣмъ, разсказывалъ далѣе Кузьмичъ: — а тутъ дѣтей тоже учить надо, не проклинали бы послѣ; въ Россію хотѣлъ бы ихъ свезти; — Пескинъ, знаете, поенилъ мнѣ Кузьмичъ, такъ сильно не долюбливаетъ, не знаю впрочемъ почему, нашихъ заведеній. А тутъ еще, говоритъ, хоть въ петлю полѣзай... Жизнь — каторга. Каждый день одно и то же, даже подумать страшно: все пиши, пиши, пиши. И Гуда итѣ, чтобы намъ «пѣсно пропѣлъ». За отпиской бумагъ и домашнею нищетою ей богу, говорить, свѣту божьяго,

что называется, не вижу. Случается, возьму книжку почитать, не для того, прежде всего успокоить, да людямъ показать, что тоже читаю. А между тѣмъ тоже, знаете, требуютъ, говорятъ: «дѣло дѣлайте», смѣхъ и слезы просто... Такъ гдѣ же тутъ прогрессъ для меня, когда на мою долю только и пришлось въ жизни, что забитая отъ пѣлая голова, да пять копѣекъ въ сутки на пищу?... Ахъ, господи, вскрикнулъ онъ вдругъ, заболтался я-то съ вами; тамъ въ ровенъ часъ начальство уже пожаловало.

— Вотъ вамъ и Пескинъ, заключилъ Кузьма Кузьмичъ.

Да и сколько такихъ Пескиныхъ!..

— Ну не все же и Пескины — это исповѣданіе; есть люди, которые, благодаря слуху, живутъ, что называется, прищѣпаны.

— Есть, есть и такіе; какъ не быть возразилъ Кузьмичъ, чему то обрадовался шись, и леденящая улыбка снова испрѣвила его ротъ: есть, сказалъ онъ еще разъ: но это, знаете, судьба изъ кашки выбираетъ своихъ баловней? Понимаете не всѣхъ беретъ — выбираетъ только изъ тѣхъ, кто, какъ говоритъ поэтъ... Кузьмичъ, улыбаясь, продекларировалъ, поражая дѣйствительно кому-то:

.... «Кто вступаетъ на службу съ патентами,

«Кто у начальниковъ служитъ клиентами,

«Говоритъ всегда комплименты ми...»

— «И такъ далѣе, перебилъ я: знаю, знаю.

— «А, знаете, ну — такъ до свиданія!..» взволнованный Кузьмичъ выбѣжалъ на улицу. О....

Не предвзяв—до времени полного установления, в течении настоящего и будущего годовъ, окончательнаго порядка помянутыхъ взносов въ горскихъ племенахъ Кавказа, — вопроса о томъ, насколько вышеприведенными мѣрами достигнется выполнение одной изъ главнѣйшихъ обязанностей мѣстной Кавказской власти, нельзя не признать однако—что настоящие факты достаточно краснорѣчиво говорятъ объ успѣхахъ администраціи снятъ съ государственной казны расходы ея по управленію горцами Кавказа, и дадутъ полное основание надѣяться, что недалеко то время, когда вѣстныя средства въ состояніи будутъ покрывать всѣ нужды мѣстныхъ управленій.

ТИФЛИСЬ НА ЗАЯВЛЕНІЕ ОБЪ УЛУЧШЕНІИ МЯСНОЙ ТОРГОВЛИ ВЪ ТИФЛИСѢ.

Въ № 28 газеты Кавказъ напечатано заявленіе объ улучшеніи мясной торговли въ Тифлисѣ. Въ заявленіи желаютъ, чтобы публика изложила путемъ печати свои мнѣнія, въ надеждѣ, что этотъ предметъ обратитъ на себя вниманіе (кого?), и въ средѣ тѣхъ, кто прочтетъ изъ заявленіе, найдутся люди, которые выскажутъ способы къ улучшенію мясной торговли, укажутъ легчайшій путь къ достиженію этого улучшенія и упомянутъ, какую долю участія ожидаетъ публика отъ правительства для введенія мясной торговли до желаемой степени совершенства.

Почти на все это слѣдуетъ отвѣчать не публикѣ, а продавцамъ мяса; потому что хотѣть мнѣнія объ улучшеніи. (Я разумно продажи, а не покупки.) Если бы заявленіе озаглавлено было такъ: объ обрѣженіи способовъ покупать не дорого хорошее мясо въ Тифлисѣ, тогда всякій, имея свои средства, заявилъ бы, какъ сдѣлать, чтобы мясо продавали хорошее и не дорого; продавцы то же, съ своей стороны, что нибудь заявили бы.

Обратимся къ статьѣ, или заявленію. Тамъ говорится, будто есть предубѣжденіе, что здѣшній скотъ не можетъ быть хорошо откармленъ. Гдѣ и у кого это предубѣжденіе? Впрочемъ, вслѣдъ за тѣмъ сказано, что это несправедливо, что скотъ можно откормить и до такой степени, что мясо будетъ питательно, но не вредно; доказательствомъ представлена малаванская говядина. Потомъ говорится, что при существованіи хорошаго мяса, казалось бы, не должно быть впродажѣ дурнаго мяса. Да и никогда не должно быть. Аякъ, и есть отъ того, что сами покупатели того хотѣтъ, или *завлекаются* дешевой плохой обрѣзною говядиной, *опредѣленной таксой, именно по 4 и 5 коп. за фунтъ.* Это мнѣніе или заявленіе похоже на мнѣніе продавцевъ мяса.) Если бы не продавали плохаго и обрѣзнаго мяса, то, разумно, и не покупали бы его; слѣдовательно тутъ вина не покупателей; а если и бываетъ это, то не дешевая цѣна завлекаетъ покупателя, а нужда заставляетъ покупать обрѣзное мясо, потому что оно продается дешевле таксы; да неужели 4 или 5 коп. за фунтъ мяса дешево? Два года варадъ было 3 и 3½ коп. за фунтъ. Продавцы не роптали, а покупатели благословляли тѣхъ, кто далъ возможность имѣть ежедневно на столѣ мясо. Да и такса разназначается на плохое и обрѣзное мясо?

Изъ заявленія видно, что такса виновата, что велитъ продавать по 5 коп. за фунтъ плохую и обрѣзную говядину; такса виновата, что скотъ не откармливаютъ; такса виновата, что покупается скотъ изъ *плохой ярма*, часто за негодностью къ работѣ. Последнее справедливо, только тутъ все-таки не такса причиной, и такой скотъ не потому покупается, что такса мала, а потому, что мясники приобрѣтаютъ его почти безцѣннокъ. Не такса-ли виновата или покупатели, что иногда скотъ попадаетъ въ тѣмлянки, гдѣ его, разумно, не кормятъ, а стараются поскорѣй зарѣзать? Если такса причиной, что за 5 коп. нельзя продать хорошаго и необрѣзнаго мяса, то что за причина, что теперь продаютъ мясо по 7 и 8 коп. за фунтъ, (не знаю,

такова-ли такса) и все-таки говядина не хороша и обрѣзанная?

Наконецъ, заявленіе дѣлаетъ выводы: *возникаетъ предположеніе о вредѣ, приносимомъ мясной торговлѣ (sic) таксой, и что для улучшенія ея нужно: уничтоженіе таксы и продажа говядины по вольной цѣнѣ; устройство хорошей бойни; наблюденіе за чистотой при продажѣ и принятіе мѣръ къ откармливанію и выдержкѣ скота, предназначеннаго для бойни.*

Я—покупатель и на опытѣ убѣдился, что только такса удерживаетъ здѣсь монополию и произволъ продажи продуктовъ вообще и мяса въ особенности; но еще было бы лучше, еслибы побольше было посредниковъ между продавцами и покупателями, и всѣ недоразумѣнія рѣшались бы на мѣстѣ, на базарѣ. Я не отвергаю, что вольная продажа лучше и что конкуренція въ торговлѣ есть первое условіе развитія торговли. Но кто въ Тифлисѣ будетъ конкурировать? Малаканы съ амкарствомъ? Да развѣ такая конкуренція улучшить дѣло, когда малаканы продаютъ не дешево, а дороже привилегированныхъ продавцевъ мяса? Попробовали-бы они продавать дешевле....

Мнѣ кажется, при амкарствѣ не можетъ быть конкуренціи, и уничтоженіе таксы падеть тяжелымъ гнетомъ на покупателей; что здѣсь, вѣроятно, трудно ввести конкуренцію, видно изъ того, когда къ годовымъ праздникамъ пригоняютъ деревенскіе жители барановъ и привозятъ птицу и другіе продукты. Кто скупаетъ все это? — тифлисскіе продавцы. Кто продаетъ здѣсь муку и всѣ овощи? — Тифлисскіе продавцы. Кто откупаетъ сады у здѣшнихъ колонистовъ? Все они же.

Вѣроятно, и прежде употребляли различные мѣры, чтобы удешевить продажу съѣстныхъ припасовъ. Да что значить удешевить? Гдѣ та норма, на которой могъ бы остановиться и продавецъ и покупатель? Мнѣ кажется, таксы уничтожать не слѣдуетъ, но устроить такъ, чтобы она не измѣнялась такъ часто; вообще ежемѣсячное назначеніе и перемѣна таксы не даетъ возможности покупателю составить бюджета на годъ, для приобрѣтенія необходимыхъ продуктовъ, какъ мяса, хлѣба и др. Не найдется ли охотникъ или охотники продавать мясо, не возвышая цѣнъ ежемѣсячно, если не въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ, то хотя въ продолженіи года, съ обязательствомъ имѣть во всякое время и въ достаточномъ количествѣ мясо? А чтобы это не походило на откупъ, отданный въ пятидесятыхъ годахъ Зальцману, то предоставить вмѣстѣ съ тѣмъ и вольную продажу, не подчиняя ее условіямъ амкарства.

Объ устройствѣ хорошей бойни, кажется, давно пекется власти, наблюдающія вообще за чистотой и порядкомъ. Тѣ же самыя власти могутъ наблюдать и за тѣмъ, чтобы не продавали мяса дурнаго и обрѣзнаго и чтобы при бойняхъ и въ отдаленныхъ отъ нихъ мѣстахъ существовали скотные дворы, куда могъ-бы заглядывать ветеринаръ; да не худо бы ему заглядывать и въ мясныя лавки; далѣе, не позволять рѣзать скота изъ подъ ярма и продавать дурное и обрѣзное мясо; запретить рѣзать скотъ вездѣ, кромѣ извѣстныхъ боенъ; особенно слѣдить за тѣми темными углами и землянками, гдѣ часто рѣжутъ разными путями прибудный и хворый скотъ и возятъ его по лавкамъ. Можно бы, кажется, сдѣлать, чтобы скотъ преимущественно рѣзали днемъ, а не ночью. За тѣмъ спеціалистамъ ех offiціо остается узнать дѣйствительныя причины дороговизны или дешевизны покупки скота, чтобы опредѣлить таксу на продажу мяса.

Намъ же, публикѣ, потребителямъ, остается только просить удешевить вообще необходимые жизненные продукты; не дозволять продавать вмѣсто мяса костей, а то становится грустно: пошлешь за говядиной, а принесутъ половину мякоти и половину костей, да и не говядины, а буйволятины, по 7 и по 8 коп. за фунтъ. Если же необходимо продавцамъ оставить теперешнюю цѣну и нѣтъ возможности достигнуть цѣнъ, существовавшихъ до настоящаго года, то

по крайней мѣрѣ раздѣлить мясо на сорта, и не продавать по одной цѣнѣ мяса и костей.

Тимофей Макаровъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

СТ. АБИНСКАЯ. День 3-го апрѣля 1866 года былъ торжественнымъ и радостнымъ днемъ для боевой семьи крымскаго пѣхотнаго полка и останется навсегда незабвеннымъ событіемъ въ его лѣтописи.

По окончаніи божественной литургіи, совершенной на открытомъ воздухѣ, предъ парадомъ, назначеннымъ по случаю неожиданнаго торжества, полковымъ священникомъ былъ отслуженъ молебенъ Святому Благочестивому Великому Князю Александру Невскому. Погода благопріятствовала празднику; былъ ясный и тихій день; глубокая тишина царствовала въ рядахъ крымцевъ; вмѣстѣ съ тѣмъ какое-то недоумѣніе выражалось на лицахъ офицеровъ и солдатъ: мы не знали, по какому именно случаю совершается молебенъ Святому Александру Невскому 3-го апрѣля, тогда какъ ежегодно бываетъ памяти его посвящено 30-е августа, день полковаго праздника. Но вотъ молебенъ окончился; священникъ окропилъ святою водою ряды крымцевъ, и командиръ полка, полковникъ Антоневичъ, лично скомандовалъ парадъ: «справа, слѣва заходи!» сказалъ: «Вчера вечеромъ я имѣлъ счастье получить отъ Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскою арміею слѣдующую телеграмму:

«Сегодня Богъ далъ намъ сына Александра.—Его Величество удостоилъ Его чести назначеніемъ Шефомъ крымскаго пѣхотнаго полка. Рекомендую храбрымъ крымцамъ Нашего Новорожденнаго, просимъ любить Его и жаловать. Выдать по чаркѣ вина Моимъ именемъ нижнимъ чинамъ».

По прочтеніи телеграммы, командиръ полка поздравилъ парадъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Ребята! за вашу вѣрную и усердную службу, за ваши неутомимые труды и за вашу храбрость при покореніи Западнаго Кавказа, Его Императорское Величество щедро наградило васъ, назначивъ Шефомъ нашего полка новорожденнаго Своего племянника, сына Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго! Съ этихъ поръ полкъ нашъ будетъ называться: 73-мъ пѣхотнымъ крымскимъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича полкомъ. Мы должны гордиться лестнымъ вниманіемъ Государя Императора и стараться въ будущемъ вѣрною и усердною службою Престолу и Отечеству оправдать довѣріе и вниманіе къ намъ Нашего Государя! Я вполнѣ увѣренъ, что вы навсегда останетесь такими же молодцами, какими были до сихъ поръ».

Громкое, продолжительное ура! огласило воздухъ. Офицеры и солдаты поздравляли другъ друга съ Монаршею милостію.

За обѣдомъ солдаты выпили за здоровье своего новорожденнаго Шефа по чаркѣ вина, а вечеромъ всѣ наличные офицеры полка, съ ихъ семействами, были приглашены командиромъ полка на балъ, данный въ залѣ полковаго офицерскаго общественаго клуба. — Около 9 часовъ вечера всѣ собрались по приглашенію; зала была украшена транспарантомъ изъ искусственныхъ цвѣтовъ, изображавшимъ вензель Царственаго Шефа полка. На балѣ играла полковая музыка; крымцы танцовали долго за полночь. Площадъ предъ зданіемъ клуба была иллюминирована; толпы солдатъ и казаковъ, съ ихъ женами и дѣтьми, группами гуляли по ней; солдаты весело напѣвали свои родныя, боевыя пѣсенки и, собравшись въ кружки, передавали другъ другу свои воспоминанія изъ прошлой, боевой жизни, богатой примѣрами отваги и удалства. Царская милость одинаково одушевила общество, гулявшихъ на площади. Наша дальняя штабъ-квартира представляла самый праздничный, оживленный видъ. Часа въ 2 по полуночи начался ужинъ, въ концѣ котораго командиромъ полка предложены были тосты за здоровье Государя Императора и всей Царской Фа-

милии; за здоровье Августѣйшаго Шефа полка и Его Августѣйшихъ Родителей, и за здоровье всѣхъ чиновъ полка, удостоенныхъ Царской милости. При провозглашеніи перваго тоста хоръ полковой музыки игралъ народный гимнъ: «Боже! Царя Храни!», встрѣченный глубокимъ сочувствіемъ.

Четыре дня спустя, послѣ полученія радостной вѣсти о назначеніи Шефомъ полка Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, въ Абинѣ пріѣхалъ состоящій по особымъ порученіямъ при Главнокомандующемъ Кавказскою Арміею князь Багратионъ-Мухранскій и привезъ извѣстіе о злоумышленномъ покушеніи на драгоцѣннѣйшую жизнь обожаемаго нашего Монарха-Освободителя. Снова крымцы собрались въ храмъ Господній усердной, искренней молитвой возблагодарить Бога за спасеніе отъ грозившей нашему Государю опасности. По окончаніи молебствія былъ церемониальнъ парадъ, послѣ котораго, за обѣдомъ у командира полка, былъ провозглашенъ торжественный тостъ за здоровье и долголетіе Его Императорскаго Величества и всего Августѣйшаго Семейства. Тостъ былъ принятъ съ чрезвычайнымъ энтузіазмомъ.

Крымцы.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Выборные отъ московскаго мѣщанскаго сословія, въ собраніи своемъ, 6-го апрѣля, вслѣдствіе горестной вѣсти о покушеніи на жизнь Его Императорскаго Величества Государя Императора, проникнутые глубокимъ чувствомъ благодарности къ Господу, спасшему драгоцѣнные дни Монарха, и желая въ средѣ московскаго мѣщанскаго сословія сохраненіе Его жизни и въ ней всѣхъ надеждъ Россіи ознаменовать дѣломъ благотворительности, положили: сложить съ бѣднѣйшихъ московскихъ мѣщанъ, малолѣтнихъ, престарѣлыхъ и обремененныхъ семействами *двадцать-пять тысячъ* руб. сер., которыя уже внесены мѣщанскимъ обществомъ въ Государственное Казначейство, о чемъ довести до свѣдѣнія Его Императорскаго Величества.

— Того же числа собраніе выборныхъ московскаго цеховаго общества въ числѣ 67 лицъ, по выслушаніи благодарственнаго молебствія Всевышнему за спасеніе драгоцѣнной жизни Его Величества Государя Императора Александра Николаевича и желая, въ ознаменованіе сего великаго событія, по чувству безпредѣльной преданности и любви къ обожаемому Монарху-Освободителю, увѣковѣчить память того дня, въ который Провидѣнію угодно было послать испытаніе и вмѣстѣ съ тѣмъ излить благодать Свою на Царя-Отца, а съ нимъ и на насъ, Его вѣрноподанныхъ, общимъ мнѣніемъ положили: въ воспоминаніе сохраненія Промысломъ жизни Его Величества учредить, согласно заявленію г. сословнаго старшины, училище при ремесленной богадѣльнѣ на 25 человекъ, съ полнымъ содержаніемъ и обученіемъ, на счетъ ремесленной казны и вслѣдствіе сего отпустить на устройство предполагаемаго помѣщенія одновременно до какой суммы окажется нужнымъ; что же касается до ежегоднаго отпуска денегъ на содержаніе помянутаго числа воспитанниковъ и ихъ обученія, то производить таковой со дня открытія заведенія, въ количествѣ, какое будетъ потребно, по мѣрѣ поступающихъ въ оное. А потому приговорили: отпустить изъ ремесленной казны положенную мнѣніемъ сумму по мѣрѣ надобности, устроить училище при ремесленной богадѣльнѣ на 25 человекъ мужскаго пола, назначивъ таковое исключительно для дѣтей ремесленниковъ московскаго цеховаго общества, самаго бѣднѣйшаго состоянія, а въ ознаменованіе памятнаго событія—спасенія жизни Государя Императора, поставить образъ въ предполагаемомъ заведеніи св. пр. Іосифа, Зосимы и Георгія и Александра Невскаго, предъ которымъ и совершать ежегодно молебеніе, о чемъ и просить высшее начальство.

— Нижегородское дворянство, 17-го апрѣля, учредило въ нижегородскомъ Александровскомъ дворянскомъ институтѣ стипендію потомственнаго дворянина О. И. Комиссарова-Костромскаго. Стипендія эта въ дворянскомъ институтѣ назначена для дѣтей изъ крестьянъ нижегородской губерніи. О. И. Комиссаровъ-Костромскій—записанъ въ родословную книгу нижегородскаго дворянства, а нижегородскимъ городскимъ обществомъ избранъ единогласно въ почетные граждане Нижняго-Новгорода.

— Въ «Московскихъ вѣдомостяхъ» извѣщаютъ, что гг. члены перваго Арбатскаго отдѣленія дамскаго попечительства о бѣд-

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ.

полученныя въ С.-Петербургѣ. Берлинъ, 8-го мая (26-го апрѣля). Блиндъ, который...

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВАЖНАЯ НОВОСТЬ ДЛЯ СВѢТОВЫХЪ ЛЮДЕЙ!

Новый, привилегированный, химическій способъ, посредствомъ котораго...

На Абастуманскихъ водахъ отдается въ наемъ одноэтажный каменный домъ...

ВЪ МОНИВЕРЪ Концертъ, по обыкновенію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ и ЧЕТВЕРГАМЪ, а также СЕГОДНЯ

Женщина желаетъ выѣхать въ Россію въ качествѣ прислуги. Спросить въ квартирѣ...

Проживавшій долго въ Россіи иностранецъ желаетъ имѣть мѣсто бухгалтера...

Хорошо образованная дама, знающая русскій, французскій и итальянскій языки...

Продается новый четырехмѣстный экипажъ, для городской и дорожной ѣзды...

Выѣжающихъ за границу и желающихъ имѣть попутчика или ищущихъ надежнаго лица...

БАВАРСКОЕ ПИВО на Эриванской площади, въ домѣ Курьянова, противъ Семинаріи.

Грекъ, хорошо ЗНАЮЩІЙ ВИНОДЕЛЕНІЕ, прибывшій съ южнаго берега Крыма...

ныхъ въ Москвѣ единодушно пожелали ознаменовать въ исторіи своей благотворительной дѣятельности день 4-го апрѣля...

Псковское городское общество постановило: учредить во Псковѣ ремесленное училище подъ названіемъ «Александровское»...

Комитетъ грамотности, состоящій при Императорскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ, въ годичное засѣданіе 12-го апрѣля...

Общество купцовъ и мѣщанъ г. Кіева, 10-го апрѣля, постановило: въ память счастливаго избавленія Государя Императора отъ опасности...

Въ «Виленскомъ Вѣстникѣ» сообщаютъ телеграмму ковенскаго губернатора, слѣдующаго содержания: «Сейчасъ получена мною телеграмма изъ Россіи»...

Депутатія отъ нахичеванскаго армянскаго общества, чрезъ своего уполномоченнаго дѣйств. стат. совѣтн. Семена Султана...

Армянское нахичеванское на Дону общество, пораженное ужасомъ при извѣстіи о гнусномъ покушеніи на драгоцѣнную для отечества жизнь Вашу, Великій Государь, спѣшитъ повергнуть къ стопамъ Вашимъ искреннѣйшія чувства радости за чудесное избавленіе Ваше...

Управление варшавско-вѣнской желѣзной дороги получило депешу: не принимать товаровъ дальше Вѣны; такъ какъ товарныя поѣзды между Вѣною и Триестомъ прекращены.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Лондонскія газеты, главнымъ образомъ «Morning Post», увѣряютъ, что въ настоящее время между Лондономъ, Парижемъ и Петербургомъ идутъ переговоры по вопросу о созваніи европейскаго конгресса...

Германія. Телеграмма изъ Штутгарта, напечатанная въ вѣнской газетѣ «Wandereger», сообщаетъ слѣдующее извѣстіе: Императоръ Александръ II прислалъ королю прусскому собственноручное письмо...

Австрійское правительство разослало ко всемъ нѣмецкимъ европейскимъ дворамъ циркулярную депешу, въ которой объясняетъ причину своихъ послѣднихъ вооруженій. Въ депешѣ сказано, что Австрія не желаетъ нарушать европейскій миръ...

Изъ Вѣны телеграфируютъ въ заграничныя газеты, что 6-го мая (24-го апрѣля), эрцгерцогъ Альберхтъ, назначенный главнокомандующимъ южной арміи, отправился въ Верону, а фельдмаршалъ Бенедекъ приметъ немедленно начальство надъ сѣвѣрною арміею...

Изъ Берлина телеграфируютъ въ «Independance Belge», что король Вильгельмъ I приметъ самъ главное начальство надъ арміею, а генералъ Врангелъ будетъ при немъ начальникомъ главнаго штаба.

Вѣнскія затрудненія, въ какихъ находится теперь Австрія, должны, повидимому, имѣть благотворное вліяніе на разрѣшеніе ея внутреннихъ затрудненій, въ особенности на разрѣшеніе венгерскаго вопроса.

Въ официальной римской газетѣ «Osservatore Romano» сказано, что папа, какъ только получилъ извѣстіе о покушеніи на жизнь нашего Государя Императора, тотчасъ же выразилъ по телеграфу свое соболѣзнованіе объ этомъ грустномъ событіи и получилъ тѣмъ же путемъ благодарность за выраженныя имъ чувства.

ДУНАЙСКІЯ КНЯЖЕСТВА. Изъ Бухареста отъ 3-го мая нов. ст. извѣщаютъ, что все депутаты, избранные въ Молдавію и Валахію, принадлежатъ къ партіи, желающей соединенія обоихъ княжествъ, подъ управленіемъ иностраннаго принца. Временное правительство найдетъ въ новой Палатѣ Депутатовъ сильную поддержку.

АМЕРИКА. Вашингтонская Палата Представителей потребовала у президента Джонсона переписку правительства Соединенныхъ Штатовъ объ удаленіи французовъ изъ Мексики. Многие члены Палаты заявили при этомъ, что Соединенные Штаты не должны допустить уничтоженіе республиканскаго образа правленія въ Мексикѣ...

Вѣнская газета «Neue Freie Presse», заявляетъ, что въ теченіе трехъ дней уже она не получала изъ Италіи ни частныхъ телеграммъ, ни корреспонденціи. Изъ этого она выводитъ заключеніе, что между Австріею и Италіею уже прерваны не только

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with 7 columns: Month and day, Time, Thermometer (Dry/Wet), Wind speed, Barometer, Direction and force of wind, Sky condition, Temperature (Max/Min).